

促就业 高校在行动

本报记者 刘 峤

2022年，中国高校毕业生规模达1076万人，比上年增加167万人，规模和增量均创历史新高。受新冠肺炎疫情等多重因素影响，高校毕业生就业形势复杂严峻。

稳就业，高校毕业生是重要一环。近段时间以来，中国各地高校多措并举，在开拓就业渠道、提升就业创业服务指导能力、帮扶重点群体就业等方面积极出招，助力毕业生高质量就业。



精准服务帮助就业

中国人民大学中国就业研究所联合智联招聘最新发布的《2021年高校毕业生就业市场景气报告》显示，2021年四季度高校毕业生景气指数（CIER）降至0.88，这是自2020年一季度以来该指数的次低点。

面对稳重承压的就业市场，各地高校确保就业政策措施落实。教育部的数据显示，截至2021年底，各地各高校已为2022届高校毕业生举办校园招聘活动4万多场，累计提供岗位信息近2000万条。同时，教育部启动实施“供需对接就业育人项目”，围绕定向人才培养培训、就业实践实训基地建设、人力资源提升等方面，推动校企合作，深化就业与培养有机联动、人才供需有效对接。

近日，电子科技大学毕业生小吴拿到了华为、中兴等多家电子信息企业的录取通知。近3年来，中国电子科技集团、中兴、华为、腾讯等单位均进入该校研究生就业人数前十名。为加强就业研判，电子科技大学面向1000余家用人单位开展招聘需求专项调研，掌握最新用人需求、市场趋势。同时，拓展“电子信息+”行业就业资源，积极向航空航天、船舶、金融等行业企业输送毕业生。

南宁师范大学组建了专门团队，积极为毕业生搜集就业信息，精准发送给求职

学生，多管齐下帮助学生就业。与此同时，学校还开设了专场双选会、招聘会，为应届毕业生提供形式多样的就业指导帮扶。

南京大学连续多年开展生涯规划嘉年华活动，通过一日大型路演、一周自我探索、一月生涯主题活动，以线上和线下互动、讲座和招聘交叉、经验分享和主题教育相结合方式，让不同就业去向的学生参与到合适的生涯指导模块。

上海市为高校定制了专属服务方案，打造“高校乐业空间”“空中训练营”“在线模拟面试”等不同平台，推出“微分享”精品课程，推进全时空、多亮点、精准化就业服务。

面向市场开拓就业

去年以来，山东科技大学自动化学院毕业生朱可嘉收到多家企业的“就业邀请”。大学期间，她曾多次深入企业实践，参与研发国家自然科学基金项目，并与项目合作企业初步达成成果转化意向。

据该校自动化学院院长张焕水介绍，学院近年来实施“学院+企业”双制育人模式，先后与30多家科研院所、企业签订合作协议。鼓励学生走出校门，走进实践“大课堂”，与企业共同培养人才。

“以往本科生进入生产一线工作实践能力薄弱，企业需要进行很长时间的培训。”张焕水说，为了弥补中间环节，学院不仅

在校内构建起智能机器人、智能制造技术类的工程训练平台，还充分利用社会资源，与地方政府、科研院所、企业联合建设了一批校外工程实践基地。

“我们的定位，就是培养企业最需要的人，让学校教育和企业需求精准对接。”山东科技大学副校长李玉霞说，“这种模式下培养的学生，普遍受用人单位青睐。”

面向就业市场搭建校企合作平台，为高校毕业生就业开拓了路径。

上海交通大学通过实习实践、科研合作、人才培养和产教融合等方式不断加强与国家相关重要行业重点单位的深度合作，共建就业引导核心圈。此外，通过校企联合就业育人项目、“一站式”招聘服务模式、“一体化”人才精准推荐等途径，联动学院为重点单位及毕业生搭建更优质、更精准、更高效的就业平台，实现“学生不毕业、招聘不停歇”。

北京科技大学校长杨仁树说，对于高校而言，就业不是阶段性而是全程性、全链条的评价，高校要跳出就业看就业，从招生、育人等环节系统化、一体化统筹。

对于高校毕业生的就业观，北京市人力资源和社会保障局局长章冬梅建议，毕业生应当树立积极的就业观念，尽可能选择更多的就业领域；树立先生存、再发展的观念，尽可能地早就业，在岗位上丰富实践经验和阅历，根据实际进一步规划职业发展方向。

作为广西卫健委幼儿园园长，蔡毓娟曾有在幼儿园办0-3岁早教亲子课堂的想法。2019年，国家明确提出鼓励支持有条件的幼儿园开设托班，招收2至3岁的幼儿。蔡毓娟立即响应号召，将幼儿园办公楼一楼约320平方米的空间改造为托育场地。

“目前我们开设了两个托育班，共有40个托位。”蔡毓娟说。

与3-6岁的孩子不同，3岁以下的幼儿没有生活自理能力，需要老师更敏锐的观察与更细心的照料。为了更好地实现托育与幼教一体化发展，蔡毓娟鼓励幼儿园老师报考国家认定的育婴师证。

“目前，在园教职中有高级育婴师11名，中级育婴师51名，同时持有幼儿教师资格证和育婴师证的教师共有55名。”除了打造双师型的师资队伍，广西卫健委幼儿园还将托育与幼儿园的课程教研、教学实践联动起来，在幼儿园活动的整体框架下，针对性地制定适合1岁半至3岁幼儿的一日生活环节，最大程度地发挥幼儿园的师资与教学优势，更好地照料与教导3岁以下的幼儿。

2020年9月17日，依托柳州市潭中人民医院的医疗资源和妇产儿专科背景，潭医·金润托育园正式开园。托育园的托育老师需要在医院的新生儿科、儿童保健科、中医科等科室进行轮岗培训，具备相关医疗背景后才能上岗。

“0-3岁的孩子免疫机制还不成熟，需要更多地关注孩子的成长发育，这就需要一定的卫生保健知识。”广西柳州市柳南区妇幼保健院健康指导中心主任滕艳云说，托育老师都是从专业的护理人员中进行招聘，大部分老师还同时担任着医院和托育园的工作。

此外，潭医·金润托育园还聘请专业的中医营养师为孩子们进行配餐。“科学喂养、顺

广西探索普惠性婴幼儿照护新思路

本报记者 庞 平 郑 壹

时喂养一直是我们的追求。针对体弱、贫血的孩子，我们还会进行专门的配餐，增加热量。”滕艳云说。

“我们鼓励自治区内的高等院校和职业院校试点设立托育服务的相关专业，合理设置专业课程和教学内容，培养适合婴幼儿托育服务的人才。”广西教育厅相关负责人表示，目前，广西已在中等职业学校设置85个幼儿保育专业点，在高等职业院校设置22个婴幼儿托育服务与管理专业点。

广西卫生职业技术学院婴幼儿托育服务与管理专业的负责人苏傲蕾说，在教学和实训方面，学院与广西熙贝教育管理有限公司开展了一系列合作，让托育人才更好地符合市场需求。

在课程设置方面，广西卫生职业技术学院制定了“婴幼儿健康管理实务”“婴幼儿保健与护理”“婴幼儿急救”“婴幼儿营养与喂养”等核心专业课程。同时根据机构建议，增加了日常照料、健康管理等部分课时。南宁职业技术学院、柳州职业技术学院也分别结合自身特色，同机构展开托育专业的建设。

授课过程中，机构老师也会向学生传授婴幼儿照护的一线经验。“我们会把实际工作中的案例讲给学生，同时也会安排入园观察、研讨等实训课程。”广西熙贝教育管理有限公司的工作人员白玲说，机构还会在学校中设立订单班，并利用“学徒制”的模式培养托育人才。

广西卫生职业技术学院还和托育机构创建“实训托育园”，作为校内的实训基地，帮助学生利用真实场景进行练习。

“下一步，我们准备将学校内一栋2层高的教学实训楼改建为托育园，更好地满足校内职工和周边居民的人托需求，同时也让学生们有更多的实践机会。”苏傲蕾说。

人民冰雪·冰雪科技谈上线

本报电（立风）1月25日，人民网人民体育推出聚焦国家重点研发计划“科技冬奥”重点专项的系列科普融媒体节目《人民冰雪·冰雪科技谈》。

据了解，《人民冰雪·冰雪科技谈》科普融媒体节目以“中国冰雪运动的科技创新之路”为主题，主要围绕国家重点研发计划“科技冬奥”重点专项的创新成果，从办赛、

参赛、观赛、安全保障和综合示范五个维度，全面展现开展现代冰雪运动所必备的科技支撑力量，展示中国冰雪科技领域取得的令人瞩目的创新成果，普及最前沿的冰雪科技知识、记录“科技冬奥”的精彩，讲述中国冰雪运动发展和科技创新的新时代故事，留下有历史档案价值的“科技冬奥”全景式融媒体遗产。

如期完成西部陆海新通道“600万标箱、6000列”目标

广西：西部陆海新通道建设再提速 全力打造对外开放新高地



东兴口岸



货物在钦州港港口即将装船



柳州—莫斯科跨境直通中欧班列发车现场

近日，钦州港码头一片繁忙，通过西部陆海新通道海铁联运班列运输的价值两千万元、来自重庆企业生产的80箱汽车零部件集装箱装上船，通过北部湾港的东南亚航线运往越南、泰国等东盟国家。2021年，广西西部陆海新通道海铁联运班列累计开行6117列，同比增长33%。

2021年，广西西部陆海新通道建设指挥部各成员单位在广西壮族自治区党委、政府的坚强领导下，紧紧围绕西部陆海新通道建设年度工作目标，不断完善政策措施，强力推进重大项目建设，培育做大通道物流规模，深入开展降费提效优服行动，持续提升通道开放合作水平，经过全区上下共同努力，完成“600万标箱、6000列”目标，实现“十四五”良好开局。

政策护航，重大项目建设启动“加速度”

2021年，为高质量建设西部陆海新通道，广西制定印发《广西贯彻落实国家〈2021年西部陆海新通道建设工作要点〉工作方案》《广西推进西部陆海新通道建设2021年工作要点》《广西贯彻落实国家〈“十四五”推进西部陆海新通道高质量建设实施方案〉任务分工方案》等系列文件，逐项分解任务，明确责任单位，狠抓责任落实。同时，出台《广西建设西部陆海新通道三年提升行动计划（2021—2023年）》，持续完善通道建设总体设计。

在系列“硬核”政策的加持下，西部陆海新通道重大项目建设跑出“加速度”。

主通道铁路项目加快建设。贵阳至南宁高铁超额完成年度投资目标任务，计划2023年建成运营；钦州东至钦州港铁路支线扩能改造等3个铁路支专线项目主体工程均已完工，黄桶至百色铁路项目正在加快推进前期工作，力争今年开工建设，黔桂铁路增建二线、南昆铁路百色至威舍段增建二线等项目正抓紧开展前期工作。

高速公路网络不断完善。柳州经合山至南宁、桂林至柳州等高速公路建成通车，柳州至钦州港高速公路正加快建设。

港航设施建设加快推进。钦州港东航道扩建工程已完工，具备20万吨级集装箱船通航条件；钦州港30万吨级油码头、钦州港金鼓江作业区16号、17号泊位已建成投产，钦州港自动化集装箱码头、防城港赤沙作业区1号、2号泊位等一批项目正在加快建设；平陆运河项目已完成项目建议书编制和评估。

物流枢纽体系加快形成。南宁国际铁路港、中新南宁国际物流园、柳州铁路港均超额完成年度投资目标任务。

优化服务，通道物流规模快速增长

在广西自贸试验区钦州港片区，区位优势 and 营商环境吸引见炬科技有限公司落户，公司于2021年9月投产，年产值达14亿元。

为持续优化营商环境，2021年广西印发实施《北部湾港降费集中攻坚行动方案》。目前，北部湾港综合服务收费与国内一流港口基本持平。

2021年12月16日，南宁国际铁路港电商物流区完成招商签约、农产品加工区交付使用，顺丰速运和12家精深加工企业进驻南宁国际铁路港，打造面向东盟的最大物流分拨中心和精深加工基地。电商物流区项目投入行业领先的智能化分拣设备，建成投产后，日订单流转量可达近85万票，成为行业面向东盟自动化程度领先同时也是广西规模最大的物流分拨中心。

南宁国际铁路港是西部陆海新通道、中越跨境班列开行的重要物流节点。2021年5月30日，南宁国际铁路港海关监管作业场所正式运营，实现海关一次申报、一次查验、一次放行，广西南宁至越南河内跨境班列整体运行时间缩减72小时，有效提升通关时效，降低物流成本。海关监管作业场所运营以来，已办理超1400项通关手续。

近年来，广西全面推广应用“提前申报”“两步申报”及“两段准入”通

关改革，进一步推动口岸通关便利化。2021年，广西进出口整体通关时间位居全国前列。

不断优化的营商环境，让越来越多西部地区的货物通过北部湾港出海。2021年，北部湾港完成货物吞吐量3.58亿吨，同比增长21%。其中，集装箱吞吐量601万标箱，同比增长19%。中越跨境班列（经凭祥铁路口岸）共开行1904列，同比增长50.6%。

覆盖范围扩大，通道开放合作水平提升

近日，一列满载2750吨玉米、陶瓷等货物的海铁联运班列从钦州港东站发出，驶向重庆团结村站。目前，钦州港每天开行班列10列以上，已延伸到越南、印度尼西亚、菲律宾、澳大利亚等地，目的地覆盖新加坡、德国等100多个国家和地区的200多个港口。

对内，西部陆海新通道海铁联运班列已覆盖我国中西部13省份47市92个站点，服务范围首次延伸至中南地区，对接开行湖南怀化班列和湖北武汉班列。越来越多的外贸企业选择通过西部陆海新通道海铁联运班列开展进出口业务。2021年1至11月，西部陆海新通道沿线省（区、市）经广西口岸进出口货物总值同比增长41.3%。

同时，2021年首次开通的“柳州—莫斯科”“南宁—哈萨克斯坦”跨境直通中欧班列，目前已实现每月一列常态化开行。

如今，随着西部陆海新通道的辐射范围不断扩大，西部陆海新通道海铁联运成为中国与东盟各国提升经贸合作水平的重要载体，物流服务水平和服务效率明显提升，双向互济的经贸联动格局逐步形成。

2022年1月1日，随着《区域全面经济伙伴关系协定》正式实施，广西将紧紧抓住这一历史机遇，深入推进扩能优服、大能力运输通道建设、通道物流提升、通道产业融合发展四大行动，高水平建设西部陆海新通道，为主动融入和服务新发展格局提供有力支撑。

数据来源：广西壮族自治区发展和改革委员会